

安徽省教育厅

皖教秘政法〔2022〕18号

安徽省教育厅关于开展第七届全省学生 “学宪法讲宪法”活动的通知

各市、省直管县（市）教育局，中国科学技术大学、合肥工业大学、省属各高等学校，厅属中专学校：

为深入学习贯彻习近平法治思想，推动青少年宪法学习宣传教育走深走实，教育部将组织开展第七届全国学生“学宪法讲宪法”系列活动。为组织开展好我省第七届学生“学宪法讲宪法”活动，现将有关事宜通知如下：

一、活动时间

自通知印发之日起至12月。

二、总体要求

2022年学生“学宪法讲宪法”活动，要以纪念现行宪法公布施行四十周年系列活动为主线，以深入学习宣传习近平法治思想为核心，与迎接党的二十大和学习宣传党的二十大精神相结合，着力提升针对性和实效性，增加普及度和参与率，培养、增强学生的宪法意识和法治素养。

（一）结合我国宪法发展史深化宪法教育。着重宣传现行宪

法施行四十年来党重视用宪法法律维护人民群众合法权益、保障社会公平正义、推动国家发展进步的法治故事和案例。注重结合历史、国情和行为养成教育，重点宣传中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征、是中国特色社会主义制度的最大优势，引导青少年从小树立尊崇宪法的意识，进一步坚定听党话、跟党走的信念，厚植爱党爱国爱社会主义的情感，自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

(二)深入学习宣传贯彻习近平法治思想。深入推动习近平法治思想纳入国民教育体系，贯穿“学宪法讲宪法”活动的全过程和各环节，全面推进习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑。结合宪法学习宣传，以学生喜闻乐见的方式，宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、核心要义、精神实质、实践要求，进一步推动习近平法治思想贯彻落实到教育系统法治宣传教育的全过程和各方面，引导青少年学生坚定走中国特色社会主义法治道路的信心和决心。

(三)坚持与日常法治教育相结合。在宪法教育活动中增加民法典、教育法律法规、未成年人保护等方面的法律知识，引导学生铸牢中华民族共同体意识，树立和巩固国家安全、诚实守信、规则意识。认真开展各种形式的民法典宣传教育，引导学生强化规则意识，倡导契约精神，维护公序良俗。落实“谁执法谁普法”责任制，持续开展《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国高等教育法》《中华人民共和国职业教育法》等教育法律法规宣传，加强《中小学教育惩戒规则(试行)》《未成年人学校保护规定》等教育相关规章制度的宣

传解读。大力宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》以及与青少年学习生活密切相关的法律法规，认真做好国家安全、环境保护、公共卫生、疫情防控、交通消防安全、食品安全、网络安全、应急管理、校园欺凌、毒品危害、沉迷网络等相关法治宣传教育，让青少年学生能够更多掌握自我保护、防灾减灾救灾以及防范学生欺凌、网络诈骗、人身侵害等相关法律知识和技能，培育其具有良好品格。

三、主要活动

（一）组织实施“宪法卫士”2022年行动计划

教育部全国青少年普法网将于6月初上线第七届全国学生“学宪法讲宪法”活动“宪法卫士”专栏，分学段为大中小学生免费提供各类宪法学习资源，对完成学习达到要求的学生授予“宪法卫士”标识。各地各校要按照教育部“宪法卫士”2022年行动计划要求，将网上学习过程与中小学道德与法治课、思想政治理论课、综合实践活动课等课程教学，与晨读、班会队会、课外活动、暑期作业、志愿服务等活动统筹安排，通过集体组织或者学生自主学习等方式，动员学生参加活动，争创“宪法卫士”。要结合实际，制订切实可行的具体实施方案，组织实施好“宪法卫士”2022年行动计划，确保学生参与率不低于35%，并努力扩大学生参与面，不断提升学生宪法学习的主动性和积极性。

（二）举办全省学生“学宪法讲宪法”比赛

各地各校要以纪念现行宪法公布施行四十周年为契机，普遍开展宪法知识竞赛和演讲比赛活动，争取让每位师生都以不同形式参与宪法学习相关活动。

1.组织开展学生“学宪法讲宪法”知识竞赛。在广泛学习宣传宪法的基础上，各地各校根据实际，结合宪法发展史知识、诚实守信、规则意识、文明素养、劳动教育、公共卫生、疫情防控、环境保护、未成年人保护、交通消防安全、食品安全、网络安全、应急管理、防范校园欺凌、禁毒和预防沉迷网络等内容，组织开展学生宪法法律知识竞赛。9月底前，各市（广德市、宿松县分别参加宣城市、安庆市宪法法律知识竞赛活动，厅属中专学校参加学校所在地市级比赛）遴选小学组、初中组、高中组（含中职，下同）各组各1名学生参加省级比赛，并将参赛学生及其1名指导老师的名单报送省教育厅政策法规处。中国科学技术大学、合肥工业大学、省属各高等学校各遴选1名学生，于9月28日前将学生及其1名指导老师的名单报送省教育厅政策法规处；省教育厅将组织知识竞赛测试，遴选16名大学生参加省级高校组知识竞赛。10月上旬，组织省级“学宪法讲宪法”知识竞赛，安排必答、抢答等环节，设置判断题、选择题、逻辑题、多段式题等题型，遴选小学组、初中组、高中组、高校组（参加全国比赛的大学生应为全日制本科或专科在校学生）各1名学生，4人组成省级代表队参加11月份的全国总决赛。

2.组织开展学生“学宪法讲宪法”演讲比赛。在广泛学习宣传宪法的基础上，各地各校组织开展“学宪法讲宪法”演讲比赛。9月底前，各市（广德市、宿松县分别参加宣城市、安庆市“学宪法讲宪法”演讲比赛，厅属中专学校参加学校所在地市级比赛）遴选小学组、初中组、高中组各组各1名学生参加省级比赛，并将参赛学生及其1名指导老师的名单报送省教育厅政策法规处。

中国科学技术大学、合肥工业大学、省属各高等学校各遴选 1 名学生，于 9 月 28 日前将学生及其 1 名指导老师的名单、演讲视频报送省教育厅政策法规处，省教育厅组织专家评委对演讲视频进行评审，遴选 16 名大学生参加省级高校组演讲比赛。10 月上旬，组织省级“学宪法讲宪法”演讲比赛，通过主题演讲、命题演讲等形式，遴选小学组、初中组、高中组、高校组（参加全国比赛的大学生应为全日制本科或专科在校学生）各 1 名学生，4 人组成省级代表队参加 11 月份的全国总决赛。

3. 组织学生参加“网络海选”。第七届全国学生“学宪法讲宪法”比赛继续开展“网络海选”活动，教育部全国青少年普法网将设立“网络海选”通道，让学生自行上传演讲视频，参加线上比赛，从中评选出小学组、初中组、高中组和高校组优秀选手各三人，直接参加全国总决赛。各地各校要积极响应，组织学生参加“网络海选”，为学生提供更多的学习机会，深入推进“学宪法讲宪法”活动。

省级比赛规则遵照全国总决赛规则，各学段参赛选手具体要求详见教育部全国青少年普法网公布的实施细则。

（三）积极参加学讲宪法“网络风采展示”活动

教育部全国青少年普法网将于 2022 年 6 月中旬开设学讲宪法“网络风采展示”平台，将采用人工智能与专家评判相结合等方式，对参与学生的表现进行评价，并汇集各地活动数据。学生可以在完成“宪法卫士”行动计划达到相应要求后，自主通过平台开设的“个人通道”参与展示。各地各校要广泛动员，按照规

定的时间节点及有关要求，组织好、引导好广大干部师生积极参加活动。具体要求详见教育部全国青少年普法网后期通知。

（四）积极参加“我与宪法”微视频征集活动

为普及宪法知识、弘扬宪法精神，教育部全国青少年普法网继续面向教育系统广大干部师生开展“我与宪法”微视频征集活动，深入宣传我国宪法的地位、作用和主要内容。作品通过普法网上传，通过审核后将择优在普法网集中展示。各地各校要倡导、动员广大干部师生积极制作和报送“我与宪法”微视频作品。具体要求详见教育部全国青少年普法网后期通知。

（五）组织开展国家宪法日“宪法晨读”活动

2022年12月上旬，结合第九个国家宪法日暨教育系统宪法学习周活动，教育部将继续组织开展教育系统“宪法晨读”活动，通过营造仪式感，让学生感受宪法的尊严。活动将由教育部负责同志领读宪法部分条款，通过现场和网络直播方式组织全国广大师生共同参与诵读。各地各校要结合实际，精心组织，制定开展第九个国家宪法日暨教育系统宪法学习周活动的实施方案和工作计划，按照规定的时间节点及有关要求，设立分会场，组织好、实施好国家宪法日“宪法晨读”活动。届时省教育厅将选择学校设立国家宪法日“宪法晨读”活动省分会场。

三、工作要求

各地各校要深刻认识2022年宪法学习宣传教育的特殊重要意义，认真研究部署，健全工作机制，强化条件保障，推动宪法法治教育广覆盖见实效。

（一）提高认识，增强政治自觉。各地各校要将宪法学习宣

传作为教育系统深入学习贯彻习近平法治思想、迎接和学习贯彻党的二十大的一项重要政治任务，衷心拥护“两个确立”，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，组织和引导广大师生深入学习、广泛参与，深刻理解宪法确立的指导思想，中国共产党领导地位，国家根本任务、发展道路、奋斗目标等内涵要义，推动宪法教育入脑入心。

（二）加强统筹，落实活动责任。要进一步做好统筹谋划，科学拟定工作方案，强化工作责任，落实具体工作人员，保障活动顺利开展。要加强沟通协调，注重与法院、检察院、司法行政等部门加强合作，推动形成多方齐抓共管、协同推进青少年学生宪法教育的良好工作格局。要在当地疫情防控工作领导小组的领导下，同步落实疫情防控相关要求，确保广大师生生命安全和身心健康。为保证工作联络顺畅，请各市教育局、各高校法治工作机构将负责本届学生“学宪法讲宪法”活动的具体人员信息于5月底前报送省教育厅政策法规处（详见附件）。

（三）创新形式，注重活动实效。要深入探索适合青少年特点的宪法教育新途径、新方式，坚持重在普及，重在参与，扩大宪法学习活动覆盖面。要着力改革创新形式，把叙事与具象表达结合起来，使得宪法真正走入广大师生的日常生活。要安排好学生学习时间和学习内容，将学讲宪法有关活动和大中小学日常教学、课外活动、社会实践有机融合。各地要将法治实践教育作为中小学综合实践活动的重要内容，纳入中小学课后服务范围，推动学生每年接受不少于2课时的法治实践教育。各校在青少年学生成人礼仪式、毕业仪式等活动中设置礼敬宪法环节。要不断增

强宪法学习宣传教育活动的针对性和实效性，力戒形式主义、官僚主义，防止增加学校、教师、学生负担。

(四) 增进共识，加强活动宣传。要坚持正确导向，加强舆论宣传，及时总结和报道宪法学习教育的优秀成果、经验做法和先进典型，扩大辐射面，提高影响力，增进社会共识，为活动营造良好舆论环境，不断提高活动感染力和吸引力。安徽教育网等媒体将及时报道各地各校活动开展情况，欢迎各地各校积极报送相关信息，全方位展示学习教育成果。

2022年11月底前，请各市、各高等学校将本地本校的阶段性活动总结（工作进展、存在问题及工作建议）、活动中的先进案例或典型经验及2023年工作思路（包括纸质材料和电子版）报送省教育厅政策法规处。

省教育厅政法处联系人：韩传宇、盛樟，联系电话：
0551-62831813、62818020 联系邮箱：hanchuanyu@ahedu.gov.cn。

教育部全国青少年普法网联系电话：活动统筹，
010-88819626；用户支持与新闻报送，010-88819614。

附件：安徽省第七届学生“学宪法讲宪法”活动各地各校
工作人员登记表



(此件主动公开)

附件

**安徽省第七届学生“学宪法讲宪法”活动
各地各校工作人员登记表**

填报单位(学校)(盖章): _____

序号	姓名	所在单位(学校)部门及职务		联系方式		邮箱	备注
		部门	职务	电话	手机		